

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vétetnek fel.

Felölös szerkesztő:
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félvre 5 kor., negyedvre 2 k. 50 f.
Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Husvét ünnepe.

Ünnepet hozott a rohanó időnek futása. Vasárnap virradóra a sírjából kiszálló Feltámadottat köszönti a ragyogó áprilisi napsugár s a hideg éjszakon és forró délen s valamerre ember lakja a földgömböt, holnap ünnepet ülnek, ünnepet, amely a Krisztus nevéhez kapcsolódik. Egy világünnepet, egy világ kiáltja ma a boldog Alleluját, melyet aztán szárnyaira vesz az illatos tavaszi fuvalom, hogy végig hordozza azt oceanok és szárazföldek felett.

A husvét talán azért oly kedves, olyan szent az embereknek, azért férközik oly közel a szivekhez, mert az emberiség a Megváltó kinszenvedésének és feltámadásának történetében a saját sorsának képét szemléli boldogan, vigasztalással eltelve. A Golgota szörnyű jelenetei után a diadalmas feltámadás az élet terheinek hordozása, küzdelmeinek elviselése után a mi feltámadásunk! Éjszakára virradat, tél után tavasz, szivárvány a vihar után s mint a magyar ember mondja: borura derü A husvét azért a reménységnek ünnepe, mint a hogy a karácsony a szeretetét! Emlékeztetés a mi életünk eseményeinek arra a vibrálására, melyet az emberi élet derűs és sötét, vidám és gyászos jeleneteinek folytonos váltakozása tüntet fel.

Ünnepünk van hát: szép mint a mosolygó gyermekarc, tiszta és szívet megéjtő, mint a liliumfehér szüz két szemének tekintete, igaz mint az ezüstszakálú aggastyán beszéde és diadalmas mint a tél hatalmát megtörő tavasz.

Egy napon hirtelen vallásossá válik ilyenkor az egész világ. Az atheista alig bír e napon kételkedni, melegséget érez a szíve körül, érezi, hogy varázsa alatt áll ama hit hatalmának, mely millióknak lelkét eltölti, nem boszankodva, de szívesen veszi e napon, mikor a harangok zugásának édesen ringatózó zenéjét füleihez hozza a szellő, e hangok rezgésbe hozzák az ő szívének húrjait, irigylia a hívőket s elnézi és megbocsájtja azoknak, akik hisznek

és imádkozni tudnak, hogy esdekléssel forduljanak Jézusukhoz.

S az ünnepi hangulat mindenesetre élénkebbé teszi annak tudatát a lelkekben, hogy csak azt érdemes kedvelnünk és keresnünk, ami szép, ami nemes, ami igaz, ami tiszta. Törjön ideálok után az emberiség s örömeit ott keresse, ahol a tiszta örömök vizei fakadnak.

Egyet pedig szintén teljes erővel látunk, mint valóságot kidomborodni az ünnepek alkalmával — és pedig most a világfelfordulás, a nagy mérközések e szörnyű viharában semmivel sem kevésbé, mint a szélségek, idején az az, hogy Jézus Krisztus, az ő tanítása, egyháza, ma is a világtörténelem középpontjában áll.

Tanulja meg a társadalom az emberek bűneiért keresztfán elvázott Krisztustól azt, ami az ég alatt a legmagasztosabb s ami a földön a legboldogtóbbr: az önzetlenséget.

S ma, mikor a feltámadás nagy ünnepe ránk köszöntött, önkéntelenül is élénkebbé vált bennünk a sóvárgás a béke után s valami különös megérzéssel, sejtéssel szeretjük hinni, hogy a feltámadás nagy gondolatai a békét is közelebb hozzák.

Ebben a vágyban, reményben meg egyeznek az emberek mind. A fejedelmek kéri a győzedelmes békét; a feladott társadalom keresi a rendet és nyugalmat; a front mögött küzdő férfiak és nők is lelki erőt kérnek az élet terheinek hordozására, mindannyian újult életet, a nyomoruság, gyötrelmek megszüntét, egy új élet boldog hajnal hasadását esdik.

A feltámadt Üdvözítőt lélekben kérjük a husvét diadalmas reggelén, kérjük mindannyian bensőséges szeretettel, boldog reménykedéssel: adja meg szívünknek az Ő békéjét s adja meg az önmagával tehetetlen világnak is végre azt a békét, melyben Istent buzgóbban szolgálni akarjuk.

— A nikkol huszfilléreseknak április hó 30-áig még értékük van. Elfogadni senki se köteles, az állampénztárak azonban beváltják. Április 30-ika után forgalmi értéke megszűnik.

A rekvirálás új módja.

- Az Országos Közélelmezési Tanács javaslata -

Az Országos Közélelmezési Tanács, amely legutóbb tartott plenáris ülésén az összes, égetően sürgős gazdasági kérdésekkel foglalkozott, behatóan tárgyalta az új rekvirálás kérdését. Az Országos Közélelmezési Tanács arra az álláspontra helyezkedett, hogy az erélyes intézkedések megtételénél teljes mértékben figyelembe kell venni a gazdaközönység érdekeit is.

A kormányhoz felterjesztett véleménye szerint — miként értesülünk — a legközelebbi aratás után a termény rekvirálását a következő módon kell foganatosítani:

Rendeletet kell kiadni, amely kötelezi a cséplőgép tulajdonosokat arra, hogy előre elkészített iven minden hét szombatján pontosan bejelentik a cséplött mennyiségen kívül azt is, hogy mely termelő részére minő gabonából mennyit csépeltek és hogy a kicséplött gabona hova szállítottatott el. A hatóság szigorúan tartozik ellenőrizni azt, hogy a bejelentések megfelelnek-e a valóságnak.

Augusztus hónap elején minden termelő bejelenti, hogy házi és gazdasági szükségletére milyen mennyiségű gabonát óhajt visszatartani. A bejelentést revízió alá veszik és a hatóság rövid úton értesíti a termelőt, hogy házi szükségletére, valamint vetőmag, konvenció, munkásélelmezés és abrak céljaira, minő gabonából mekkora mennyiséget engedélyez a részére. A magtárban lévő készletnek a házi és gazdasági szükségleten kívül fennmaradó részét az állam lefoglalja a Haditermény részére és ebből a készletből a termelő semmit magának meg nem tarthat.

Olyanoknak, akik maguk nem termelők, a jövőben nem lesz joguk közvetlenül a termelőktől vásárolniok és a termelő fölös terméséből senkinek sem adhat el semmit. Ugy a magánosok, mint a hatóságok kizárólag a Haditermény útján szerezhetik be szükségleteiket, az Országos Közélelmezési Tanács ülésén azonban helyeslésre talált az a vélemény, amely azt kívánja a kormánytól, hogy közvetlenül az aratás után a Haditermény által eladott gabona mentes legyen a Haditerménynek fizetendő jutaléktól. Ezt a mentesítést arra az időre kérték különösen a gazdák képviselői, amely időben a legutóbbi aratásoknál meg volt a módja annak, hogy a vásárlási igazolvánnyal rendelkező fogyasztók szükségleteiket a termelőktől is beszerezhessék.

Az új intézkedésnek a lényege tehát az, hogy a termelő szükségletén felüli gabonamennyiséget már a csépléskor lefoglalja a hatóság és hogy a jövőben senkinek nem

lesz engedélye arra, hogy közvetlenül a termelőtől vásárolhasson bármiféle gabonát is.

A termés rekvizitálásával kapcsolatban szóba került a plénáris ülésen a mai gabonaárak megváltoztatása is. Három vélemény alakult ki az ülésen. Az egyik vélemény szerint a gabona árának új megállapításáról akkor lehet csak szó, ha egyáltalában beszélni lehet a terméskilátásokról, a gazdák érdekképviseletai egyrészt elvi megállapítást kértek olyan értelemben, hogy már most mondassék ki, miszerint az új termésárak a mai áraknál magasabbak lesznek, egy másik frakciója a gazdáknak pedig azt kérte, hogy már most állapítsák meg pontosan az új árakat és pedig legalább is 50 százalékkal magasabban a mai áraknál. Az Országos Közélemezési Tanács e tekintetben nem foglalt állást, hanem mind a három vélemény leszögezve, tette meg tudósítását a kormánynak.

Memorandum a kormányhoz.

Vojnics Ferenc dr. polgármester, miként lapunk más helyén közöljük, a legközelebbi közgyűlésen előterjesztést tesz a háborús viszonyok következtében anyagi tönkrejutás veszélyének kitett tisztviselői kar részére nyújtandó államsegély iránt a kormányhoz intézendő memorandum tárgyában.

A javaslatba hozott, szépen kidolgozott és a tisztviselők helyzetét őszintén feltáró memorandum szövege a következő:

Nagyméltóságú m. kir. Miniszterelnök Úr!
Kegyelmes Urunk!

A nemzeti létünkért folyó véres küzdelemben vagyont és vért áldozunk azzal a hazafiúi szent kötelességérzettel, hűséggel és önfeláldozással, gyermekeink utódaink iránti azal a szerető gondoskodással és lelkes szeretettel, hogy őseinktől reánk maradt s a századok viharai között megvédelmezett édes hazánkat kell megtartanunk. Fáradni, nélkülözni, szenvedni a legszembetűnőbb feladatért honfiúi kötelességünk, s e kötelességünket szerető odaadással, igazi lelkesedéssel panasz, zugolás és jajszó nélkül kell teljesítenünk, hiszen őseink is nehéz küzdelmek véres áldozatok árán szereztek és tartották meg nekünk e szent földet, amelynek minden rögét könnyel és vérről áztatták. Szenthát e föld, melyben őseink pihennek s szent a kötelesség, mely e föld védelmére hív.

Édes hazánk védelmével járó nélkülözés, lemondás és önmegtartóztatás terhe alól a tisztviselői kar magát kivonni nem akarja, sőt igaz lelkesedéssel, hazafiúi szeretettel és önfeláldozással kíván részt venni a nagy küzdelemben, amelyben millióknak életüket és testi épségüket kell feláldozni. A véres, nehéz küzdelem azonban egyenlőtlen terheket ró az egyes társadalmi osztályokra s az egyenlőtlen teherviselés főként az állandó javadalmazásra utalt köztisztviselőket és alkalmazottakat sújtja és pe-

dig a folyton emelkedő drágaság következtében oly annyira, hogy a maguk és családjuk egészsége, munkaképessége, sőt megélhetése is komolyan veszélyeztetve van. Az állandó javadalmazásra utalt tisztviselők és más alkalmazottak ugyanis az életszükségleti tárgyak beszerzési árának hihetetlen emelkedésével szemben tehetetlenül állanak, mert javadalmazásuk állandó s így bevételeiket az árak emelkedésének arányában nem fokozhatják, szolgálataik ellenértékét nem emelhetik, sőtval életszükségleteik beszerzésének lehetőségén nem könnyíthetnek, — a reájuk nehezedő terhek egy kicsiny részét sem háríthatják át másokra.

Nagyméltóságod is felismerte a köztisztviselők tarthatatlanná vált súlyos helyzetét s ők hálatelt szívvel fogadták megértő szeretettel teljes kijelentését, hogy az állam áldozatok árán is segélyt fog nyújtani nekik.

Tudjuk azt, hogy Nagyméltóságod, amint a nemzet bizalmának letéteményese és a haza sorsának intézője aggódó figyelemmel kísérte e válságos időkben a nemzet szellemi munkásságának megélhetését, teherbírását szellemi és erkölcsi erejét.

Őszinte bizalommal és erős hittel fordulunk hát Nagyméltóságod féltő szeretetéhez, hogy szabadítsa meg a mi lelkünket is a jövőnkre reá nehezedő, szomorú sötét prespektívájától s mentse meg tisztviselőit az anyagi és erkölcsi tönkrejutástól.

Az anyagi segítség mérvét illetőleg határozott kérelmet nem terjesztünk elő, s csupán arra kérjük tisztelettel Nagyméltóságodat, hogy a jövő generáció érdekében a családi állapotra való különös tekintettel a való szükségnek megfelelőleg méltóztassék gondoskodni a tisztviselők állami segítségéről.

Mély tisztelettel
VOJNICS FERENC Dr.
polgármester.

Egyről, másról.

Amerika és a háború.

Olyan sokáig ijesztgetett Amerika a háborúval bennünket, hogy a végén meg sem ijedtünk tőle, — sőt talán örültünk is neki. Mert a vele való békés állapot azt eredményezte, hogy minden erőmegfeszítéssel municiót gyártott és szállított az ententének és pénzt kölcsönzött, — a háborús állapotban ez megszűnik, mert magának is szükség lesz a municióra és pénzre. Mitől keljen akkor félnünk? Mire Amerika a katonáit összehozza, nem is szólva arról, mire átszállítja a tengeren... addig bizonyára béke lesz már...

Érdekes ez a háborús láz, hogy mennyire egyforma tünetekkel jár minden új hadviselő félnél. Elvakítja az embereket. A sok szenvedés, borzalom, öldöklés, a sok elhullott vér nem riasztja őket, csak a győzelmi mámor csalogatja — Amerika is úgy kezdte, mint mindnyájuk, — nagy lelkesedés, zászló, görög tűz, győzelmi beszédek, mámor, csokoládésok

és az ellenség gyűlölete, irtása... csak az első momentumok... De mikor saját szemükkel látják a háború borzalmát, saját testüket viszik a vágóhídra, mikor a sok céltalanul kioltott vér szaga az agyukba száll, mikor az első sebesültet, az első bénát és halálkötőt hozzák haza, mikor az első hősi halottat temetik pompával... és mikor ezt követik ezren, tízezren... mikor mindenki közvetlenül lesz érdekelve a háborúban és egy láthatatlan hurok szűkül, — a lelkiismeret fojtó kötele, — akkor jön a kiábrándulás, a felelősségrevonás — kiért, miért? — és Wilson válaszol lakonikusan, tisztán: az emberi jogokért.

A pesti rendőr.

Hosszú sorban állnak a pesti cselédek, asszonyok, lányok a községi mézárszék előtt. Egy lány kilép a sorból, egy fiúval beszélget, hogy a várás unalmát enyhítse. A rendőr észreveszi, azonnal kész az ítélettel: »sorbontó hátra az utolsó sorba! Erre a pesti lány (akinek azért adott az Úristen nyelvet, hogy alkalomadtán használja) kész rögtön a válaszal: »Maga paraszt! A közönség a kisasszony pártján van és zúg, morog a rendőr eljárása ellen...

... Trafikos bolt előtt nőkkel tarkított vegyes férfi sereg várja a megváltó dohányt. Katonák, civilek együtt reménykednek, szoronganak. Egy sántikáló katona egyenesen bemegy a sor előtt, a rendőr engedi. A közönség lármázik, kiabál, fenyegetődzik és szidja a rendőrt az igazságtalanságért.

Épen úgy vannak ezek a szegény rendőrök mint az a bizonyos molnár a gyerekekkel meg a csacsijával. Amikor ő ült a csacsijára egoistának tartották, mivel a szegény fiát hagyja gyalogolni, ha a fia ült rá, azt szidták le, hogy öreg apja gyalog jár, míg ő lovagol, végül mindketten gyalogoltak a csacsit vezetve...

A pesti rendőr is kap sok szidást, ha az úri kisasszony pártját fogja és megrójják, ha a szegény katonát veszi védelmébe, ... legjobb lesz, ha ő is hagyja mindkettőt és nem avatkozik a dolgokba... (ki)

— Kultura a külkelken. Szász Ottónak a nagysumári pusztáján ragályos himlőveset fordult elő e héten, ebből kifolyólag a hatóság elrendelte az ott alkalmazott egyének beoltását. E célból Pollerman Artur tisztli főorvos Pestalics Miklós városi hajduval a helyszínére kiszállott. Az ojtásokat végrehajtották és csak egyedül Sörös György kocsis nem engedte magát beoltani s midőn a hajdu megfogta, hogy az orvos az oltást eszközölje, Sörös a kezében levő bottal kétizben rávágott a hajdura és nem is tudták beoltani, csak úgy, hogy csendőrrrel elő kellett állítani a városházán, ahol aztán beoltatták. A hatósági közeg megtámadása miatt ellene az eljárást megindították.



Védjegy

A világ legdrágább, de egyszersmind legjobb szívarkahüvelye:

„MODIANO-CLUBSPECIALITÉ”

Vigyázat! Utánzatok vannak forgalomban. Sodorni való papír ára 20 fillér.

HIREK.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** A város közigazgatási bizottsága a havi rendes ülését f. hó 12-én délelőtt 10 órakor tartja Purgly Sándor dr. főispán elnöklété mellett.

— **Közyülés.** A törvényhatósági bizottság rendszerinti közgyűlését f. hó 12-én délután fél 4 órakor tartja meg, amelyre Vojnics Ferenc dr. polgármester a bizottsági tagokat meghívni rendelte. A közgyűlési tárgysorozatból kiemeljük a következő pontokat: A miniszterelnök leirata, amellyel Őcsászári és apostoli királyi Felsége a törvényhatóságnak a trónralépte alkalmából kifejezett hódolatáért legmagasabb köszönetét kifejezni rendeli. Szurmay honvédelmi miniszter értesítése, hogy a honvédelmi miniszterium vezetését átvette és ez alkalomból a város közönségét hazařasan üdvözli. A polgármester előterjesztése a háborus viszonyok következtében anyagi önkrejtás veszélyének kitett tisztviselői kar részére nyújtandó állami segély iránt a kormányhoz intézendő memorandum tárgyában. A polgármester jelentése a közigazgatás állapotáról. A város függőkölcsönének rendezése. A bajai gyümölcsészeti egyesület kertjének átvétele. A katonai élelmezési raktár kérvénye 3 hold föld bérbeadása iránt élelmezési cikkek termelése végett. Az országos közélelmezési hivatal átirata tisztviselői konyhakertek létesítése iránt. Ádám Sándor legelőbérli kérvénye a legelődíjak felemelése iránt.

— **Az összes felmentések revíziója.** A honvédelmi miniszter 4100 eln. 4—1917. sz. alatt rendeletet bocsátott ki a felmentési javaslatokra jogosított állami és közigazgatási hatóságokhoz, amelyben utasította ezeket arra, hogy a felmentettek névjegyzékét pontosan állítsák össze; a felmentéseket szigorú lelkiismeretességgel és körültekintéssel revideálják és május huszonhatodikáig bezárólag tegyenek új felmentési javaslatot. A rendelet szerint csupán csak a kétségbevonhatatlan nélkülözhetetlen egyéneket lehet felmenteni, akiket sem női munkaerővel, sem rokkantakkal vagy katonai segédszolgálatot teljesítő egyénekkal pótolni nem lehet. Figyelemzteti a miniszter a hatóságokat arra is, hogy gondosan bírálják el azt, hogy az eddig felmentett alkalmazottak mi módon volnának kicserélhetők. A hatóságok, hivatalok, intézetek és intézmények kötelesek táviratilag közvetlen a honvédelmi miniszteriummal közölni, hogy a revízió után az alkalmazottak közül hányat javasolnak behívásra és felmentésre. A revízió kiterjed minden, bármely címen felmentett, alkalmasnak talált egyénre.

— **Magyarosítsuk a neveinket.** A világ-háború sok mindent megfog változtatni. Így lesz majd, a mi magyar mivoltunkkal, amelyet eddig ugyancsak kevésbé ismert a külföld. A külföld előbb való szereplésünknek nem kis tényezője a magyar név. Magyarosítsuk tehát neveinket, ne sajnáljuk a megváltást a régitől, hiszen országosan ismert írónk nyújtják rá a legszebb példát, kik szintén magyar neveket vettek fel még írói álneveik számára is.

— **Kitüntetések.** Jós György honvéd hadapród az ellenség előtt tanusított vitéz magatartása elismerésül az I oszt. ezüst vitézségi éremmel, Szigeti Gyula honvéd szakaszvezető vitéz magatartása elismerésül a bronz vitézségi éremmel és a vas érdemkeresztel és Nagy Károly közös hadseregbeli tizedes bátor magatartásáért a vitézségi éremmel lett kitüntetve.

— **Tisztviselői konyhakertek.** A város gazdasági hivatala a mérnöki hivatal közreműködése mellett 200 négyszögöles parcellákra osztotta fel a Gyümölcsészeti Egyesülettől átvett 10 hold ingatlant. A parcellák kiosztására nézve az eljárás folyamatban van.

— **Román harangok.** A központi hatalmaknak Romániában tért nyert hódító, vitéz csapatai utasítást kaptak a román templomok harangjainak rekvirálása iránt. Ezuton nagymennyiségű fémnek kerülünk birtokába s intézkedés történt aziránt, hogy a fémből megfelelő mennyiség jusson a monarchiának.

— **Gyilkossági kísérlet és öngyilkosság.** Cziczovszky István kövező, 30 ik néplőlkelő katona haza jött Galiciából rövidebb szabadságra, családjának látogatására. Felesége elhidegült tőle s emiatt az ember szemrehányással illette, majd csütörtökön este, amikor hazatért zárt ajtóra talált és a felesége állítólag nem akarta a házba bebocsájtani. Cziczovszky kissé felindultan a szomszédban lakó sógorához Zetz rendőrhöz ment, ahol elpanaszolta az asszony viselkedését. Sógora családja kérésére ott hált meg és az éjjelt egész nyugodtan töltötte. Reggel jókor felkelt, majd felöltözött és bajonettjét is magához vette, onnan nyugodtan távozott. Az elkecseregett katona átment lakására és kisebb szóváltás közben feleségét bajonettjével karján és oldalán megszurta. A lánára az anyósa, aki az udvarban szorgoskodott, befutott a szobába a amikor is Cziczovszky állítólag az anyósa ellen emelte fegyverét, de az gyorsan kifutott a szobából. Ezután Cicovszky az utcára futott s valószínűleg a katonai állomásparancsnoksághoz vagy a csendőrséghez akart menni, de hirtelen megváltoztatta szándékát, mert a szomszédban levő sógora házába rohant és ott fejével lefelé a kutha vetette magát és mire a házbeliak segítségére mentek, már halott volt. Cziczovszkyné sebeit a csendőrök kötözték be nyomban a városi kórházba szállították és orvosi kezelés alá vették. Az orvosok véleménye szerint bár sebe súlyos, de nem életveszélyes. Cziczovszkynét, aki teljesen eszméletlenül van, tegnap kihallgatta Romitka Jenő járásbíró.

— **Lopás.** Péntek éjjel ismeretlen tettesek Özv. Trapl Józsefné házában lakó Vancsura István pékhez be akartak jutni és e célból a Péter Pál utcai kapu alatt a kövezetet felfeszítették és már meglehetősen lyukat vájtak a bejutásra de ez nem sikerült, mert munkájukban valaki megzavarta. A betörők innen Pollerman Artur dr. tiszti főorvos házához mentek, ott már nagyobb szerencsével jártak. A kaput felfeszítették és így az udvarra jutva, az ottlévő husvétii bárányt és egy nagy kakast elloptak. A betörőket a rendőrség keresi.

— **Baja hatósági munkaközvetítőt kap.** Tizenhét városban állítanak föl hatósági munkaközvetítőt. A szegedi munkaközvetítő hatásköre Bács-Bodrog és Csongrád vármegyék, Baja, Hódmezővásárhely, Szabadka, Szeged, Ujvidék és Zombor városok területére terjed ki. A hatósági munkaközvetítő személyzetének javadalmazását a törvényhatósági bizottság állapítja meg. Az intézet főnökét a választmány, a többi személyzetet a főnök meghallgatása mellett, valamennyit az állami munkaközvetítő előzetes hozzájárulása mellett a városi tanács választja ideiglenes minőségben. A hatósági munkaközvetítő mellé választmányt kell alakítani. A választmány tagjait és póttagjait felerészben a munkaadók, felerészben az alkalmazottak küldik ki. A választmány, amelynek hivatalból tagja a kerületi iparfelügyelő, negyedévenként rendes ülést tart. A munkaközvetítő fölött a közvetlen felügyeletet az állami munkaközvetítő hivatal útján a kereskedelemügyi miniszter gyakorolja. A hatósági munkaközvetítő igénybevétele teljesen díjmentes. Ügykörébe tartozik minden irányu munkaközvetítés, a háztartási cselédek közvetítése is, de ezekért a munkaadótól az ügyviteli szabályzatban megállapított díjak szedhetők.

— **A hadügyi és honvédelmi miniszterium felhívása ajánlattételre.** A cs. és kir. hadügyminiszterium 8993, a m. kir. honvédelmi miniszterium pedig 10377. szám alatt leiratot intézett a kereskedelem és iparkamarákhoz, melyben az 1917. évben szükséges katonai felszerelési cikkek biztosítani óhajtván — ajánlattételre hívja fel a kereskedelmi és ipari érdekeltséget. A beszerezni kívánt áruk felsorolását és az ajánlattétel módjait tartalmazó rendeletek a kereskedelmi és iparkamaránál hivatalos időben megtekinthetők.

— **Az állatbőrök átvétele hadicélokra.** A m. kir. kereskedelmi miniszterium 390—917. szám alatt rendeletet adott ki, a juh, bárány és kecskebőröknek hadicélokra átvétele, valamint a döngyírás eltiltása tárgyában. A bőrkereskedelmi és bőripari érdekeltséget közölről érintő rendelet a kereskedelmi és iparkamaránál az érdeklődők rendelkezésére áll.

— **Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye erdőlyi feldult tűzhelyeinkért.** Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye, amely összes törvényhatóságaink közül elsőnek szavazott meg 1%, pótdadót a kárpáti feldult tűzhelyek újjafelépítésére, mely pótdadó a vármegyeszerte elrendelt társadalmi gyűjtéssel együtt 66725 kor. 47 fillért juttatott a háboruban Feldult Tűzhelyeket Újjafelépítő Országos Bizottsági felvidéki rekonstrukcionális céljaira, — most is, hogy Erdély újjafelépítéséről van szó, kövendő példával járt elől. A vármegye március 20-án megtartott közgyűlésén Kürthy Albert alispán lelkes felhívására 100000 koronát szavazott meg azon erdőlyi helyiségek újjafelépítésére, melyeknek lakói a magyar állameszméhez hűen viselkedtek, s amelyekben magyar iskola és óvoda van, vagy építetik. A 100000 korona segély fedezéséről az 1917/18/19. évekre 1—1% os pótdadó kivételével gondoskodik. Hogy azonban az összeg már most folyósítható legyen, felhatalmazták az alispánt 100000 korona függő kölcsön felvételére s utasították, hogy a pénzt már most bocsássa az erdőlyi feldult tűzhelyek újjafelépítésére hivatott Országos Bizottság rendelkezésére.

Vége a kávéhiánynak!!

és cukorral is takarékoskodott. A Fischer féle FOLYÉKONY PÓTKÁVÉ kapható nagyban a Fischer féle Folyékony Pótkávé részvt. közp. eladási irodájában Budapest, I. Átlós ut 22 24 26 28. sz. alatt — Telefon 10 22 — Kicsinyben minden jobb fűszerkereskedésben.

Keverjen egy pohár tejbe egy kávéskanálnyi FISCHER féle PÓTKÁVÉT és édesítse meg egy kockacukorral. Künnő izó, tápáló reggelihez jut.

— Kúp Gyula és Társa cs. és kir. udvari szállítók Szeged, Délmagyarország legnagyobb női divatruháza, mely páratlan hírnevét annak köszönheti, hogy a legválasztékosabb igényeket is kielégítő meglepő divatházában úgy a legújabb modellek, mint az árúk sokasága költség kimelésben és izlésben megérdemli a vasúti közlekedés által való hozzájutást a n. é. közönség tudomására hozza, hogy az összes női divat újdonságok, kész női köpenyek, impregnált selyem köpenyek, kész női kosztűnik, selyem és lengerie toilettek, köpenyruhák, blousok, pongyolák, juponok, fűzők, fűzővédők, női modell kalapok a legújabb divat creatioi raktárra érkeztek. Szörme szűcsárúk — saját szűcsműhely, ahol alakítások is elvégeztetnek — perzsia, sealskin köpenyek válgallérok, karma nyuk minden nemes szörme fajtából állandóan dus raktárral rendelkezik. Mérték osztályában menyasszonyi kelengyék, utcai, alkalmi, visit toilettek eredeti modellek után mérték szerint készülnek. Modell termeikben állandó kiállítás.

Főmunkatárs:

BOGOVICS BÉLA.

Hirdetés.

A bácsalmási »Nemzeti Szálloda« vagyonszerzési társaság kávéházi berendezési tárgyait és szállodai butorait április hó 20 án délelőtt 9 órakor Bácsalmáson a szálloda helyiségében nyilvános árverésen el fogja adni.

Érdeklődők dr. Bányai Miksa vagy dr. Fisch hof Béla bácsalmási ügyvéd uraknál kimerítő felvilágosítást nyerhetnek.

ALAPITTATOTT 1878-BAN.

STILLER JÓZSEF

csász. és kir. kizárólagosan szabadalmazott jég-szekrény gyára esakis

Budapest, VII. ker., Kazinczy-utca 6 b.

AJÁNLJA KITÜNŐ GYÁRTMÁNYAIT MINDENMŰ

JÉGSZEKRÉNYEK, SÖRKIMÉRŐ KÉSZÜLÉKEK, FAGYLAJT-RESERVOIROK, BORKIMÉRŐ

ASZTALOKBAN STB

JUTÁNYOS GYÁRI ÁRAK.

ÁRJEGYZÉK INGYEN ÉS BÉRMENTVE!

Pezsgődugót

használt, de nem törött, veszek 30 fillérért, daraaját, palackdugót 5 K kg. utánvéttel. Előzetes tudakozódás szükséges. Új palackdugóért csak minta ellenében tesztek legmagasabb áránál —

ROBICSEK ADOLF

parafadugógyár.

Budapest, Nefejeits-utca 15. szám.

HAJSZÁLAKAT

az arc, me' és karról végleg eltávolítani a „Rosalie“ törv. védett szerrel, villannyal való kezeléssel lehet. Ártalmatlan, fájdalommentes kezelés. Pattanást, szeplőt, szemölcsöt nyomtalanul eltüntet. Arcmasszage jutányos kivételben. Nálunk is kapható oly szer, mely percek alatt eltávolítja a hajszálakat, de természetesen csak rövid időre. Archámasztó készlet 15. — korona, mely 8 nap alatt az arcról minden foltot eltüntet. Bőrféhérítő 6. — korona, poudér 5. — korona, szeplőkrem 4. — korona. Vidékieknek lakás fentartva. Diszkrét vidéki szétküldés. Levelekre válasz.

„ROSALIE“ kozmetikai intézet Bpest, VII. ker., Király-u. 51 szám a Terézvárosi templommal szemben.

Csúz, köszvényben

belső bajokban szenvedők évszázadok óta bevált rádiumos gögyító fürdője

LIPIK (Szlavonia) 64° C

Háboruban is télen-nyáron üzemben.

Fürdővel egyesített gyógypenziók. Prospáktust küld a FÜRDŐIGAZGATÓSÁG.

Radioaktív, alkalikus sós, jódos

hőforrások.

ISZAPKEZELÉS.

Schvarcz József és Tsa

Budapest, Vilmos császár-ut 53. (saját ház)

MŰSZAKI UNIVERSUM (Alapítva 1884.)

LEGKITÜNÖBB BESZERZÉSI FORRÁS

GÉPEK, SZERSZÁMOK, SZIJJAK, OLAJOK, ZSIRADÉKOK BÁRMIFÉLE CIKKEK

ÖSSZES IPARI, GAZDASÁGI ÉS HÁZI CÉLOKRA.

SÜRGÖNYCIM: USZÓ, BUDAPEST.

Viszketegséget

rüht, sömört legbiztosabban elmulasztja a

Barna zsir. Kis tégely K 1.60

Nagy tégely K 3.—

Caládi adag K 9.— — utasítással rendelhető:

Dr. FLESCHE. »Korona« gyógytárából, Győr.

D^{R.} PALÓCZ

k. egészségügyi tanár, v. hórhízi specialista orvos

Budapest, IV. Károly-körut 2. sz.

Sok évi óriási speciális praxisa folytán teljes biztonsággal felismeri és gyógyítja úgy férfiaknál mint nőknél a titkos és nemi betegségeket, valamint az azokból származó összes bajokat. Rendel. hőközmapokon d. e. 10—12-ig d. u. 3—5 óráig. Ha személyesen lehetetlen volna megjelenni, válasz békesség levélre szívesen ad díjtalan felvilágosítást afelel, hogy otthoni kurálat hogyan szabadulhat meg gyökeresen a bajától.

Madách Imre utca 23. számú Schubert-féle

HÁZ

mely áll egy bolthelyiségből, 1 utcai és 7 udvari szobából 3 konyhából, megfelelő mellékkeliségekből pincével nagy kerttel azonnal eladó. Értekezhetni

Baja város gyámi hivatalánál, Tinusz Antal gyámnál és Özv. Schubert Rezsónél.

Ugyanott egy bolthelyiség, egy 3 szobás és egy 2 szobás lakás — május 1-ére kiadó. —



*Cipőtalpajjaid drága
Hamar PALMA-kezdőt rajja*

HIRDETÉSEK

FELVETETNEK LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN

Fatalpu cipőgyár

Haas Lipót

Eladás nagyban és kicsinyben a következő gyári áron:

Nagyság 25—30 31—35 36—39 40—45

Hátsó bőr K 16-90 20-— 21-90 27-50

Lóbox és borjubőr K 18-20 21-90 24-40 29-40

Nagyság 25—28 29—34 35—38 39—42 43—44 45-47

Különösen erős tehénbőr K 15— 18-20 20-60 23-90 25-60 28-20

Gyárak, bányák, mezőgazdaságok, gyermekmenhelyek, menekült táborok és viszonteladók 10% engedm. részeshűnek.

Budapest, VII. kerület Erzsébet-körut 28. szám.